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1. ZXeyvwpilow amé v kéwn | tov erabiod tyy tpoucpy, givor n Evapén 1o EAANVIKOD £0vikoD dpvov -
OE TTOL0 AVUQEPETAL O TOUTI|G!
A) Zmv ElevOepia
B) omv Iliom
C) omv EMda
D) omv Enavdctoon

2.  mola givan 1 6OGTI| popoeN:
A) dpyoe va dovievet ybeg
B) dpyioe va doviéyet xbeg
C) dapyoe va dovievon xbeg
D) dpyoe vo dovAaiyet yeg

3. 710 1204¢éywe 1 ahooig s Kovetavtivoumoremg ano:
A) tovg Dphykovg
B) tovc Tovpkovg
C) 71ovg Apafeg
D) rtouc Evetotg

4. 1o Eatavnca avnkayv:
A) ot Bevetia
B) otoug Tovpkovg
C) om I'eppavia
D) om Poooia

5. mowd givan n cwoTi) popen:
A) Tpanela e EAAGSOG
B) Tpanela e EALGOIG
C) Tpdmelo g EALGONG
D) Tpanela g EAAGSOL

6. mola givan N cOGTI popPoPN}:
A)  EpvBpdg Ztovpdc
B) Epvbpn Ztovpdc
C) Epuvbpdc Etavpn
D) Kokkwvog Ztavpdg

7. ayopalom 16 youi oto ...:
A) oprontwAigio
B) woponmicio
C) aptovmwieio
D) wvopovtwieio

8. mowd gival 1 cwoTi popei) [= vrak. ‘non avere frettal’]:
A) un Pralecon
B) un Puoteic
C) un Praotnxeg
D) un Puotkeic



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

TL onpaivel yalaktio to omit.
A) 10 aonpilm pe aoPéotn
B) oayopdlm to ydia yio o TpOHYELUA
C) éyo mpdPoto 670 OTiTL Y100 TO YOAD
D) ydvo to ydlo 6T0 ThTOMUO

o IN'wpyog yaOnke snpaiver.
A) 6¢ kukhogopel (B¢ paivetar) mid
B) éyonoe xdt
C) éyaoce 11g arcbnoelg tov
D) tperddOnke

anyope ... .
A) om Pddo
B) oo Pddo
C) ogPddo
D) og Pddog

Vo TAGS 6TO KOAOD, TO MEVE:
A) otav eedyelg
B) otav gtdoeig
C) mhvta
D) moté

0€ TTOLd TPOCOTIKOTNTA APLEPAONKE TO VEO 0.EPOIPOUI0 TG A vaC:
A) oto Bevilého
B) otov Komodiotpia
C) otov Kopon
D) otov Kalovtlaxn

nowd. givar n (cmot) rteikn petdepoon tov Pifriov Tov N. Kalavilaxn Bios wou Iloliteia tov
AXéén Zopurna:

A) Vita opere e miracoli di A. Zorba

B) Zorba il Greco

C) Vita e Politica di A. Zorba

D) Vita ed Educazione di A. Zorba

Eépare o1 | mws Qo epyduactay opaiver
A) sapevate che saremmo arrivati
B) sapete che arriveremo
C) sapete che arriveremmo
D) sapevate che sarebbero arrivati

7oLd. givan | 6ot popo1| [= rrei. ‘non ti muovere!’]:
A) un xovvnbeig
B) un xovvicov
C) de xovvigoon
D) o4yt kovvigoon

TL onpaivel koviovptlic:
A)  ovtdg TOL ETLAYVEL 1] TOLAGEL KOLAOVPLX
B) ovtdg (., abANTAC) TOL UTOPEL VoL GYNUOTICEL LE TO GO0 GE GYNILO TOV KOVAOVPLOV
C) avtog mov cvvHBmg TPMEL KOLAOHPLN
D) owtdg mov TAvEL KOLAOVPLUGUEVD, AVTIKEILEVOL



18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

0 0. Ayyehomoviog fTav:
A) oxnvobémg
B) ocvyypagiag
C) mnbomoidg
D) rtpayovdiotig

o1 6Tiyol (Tovg peTdPpuce 6ta EAAMVIKG 0 Mafiing): Z1o ptwyixo tpanéli | Mé 1o toari Tov nder | O

000AEVTHS GPVPILOVTAS... OVI|KOLYV GTO:
A) |l sabato del villaggio (Leopardi)
B) Il cinque maggio (Manzoni)
C) | sepoleri (Foscolo)
D) X agosto (Pascoli)

N peyardtepn yépupa g EALGSaS evover:
A) 1o Piov pe 10 Avtipov
B) 1 [péPela pe 10 Axtio
C) T dvo mhevpég g dudpvyag ¢ Kopivbov
D) tig 600 6xbeg Tov A&Lov motapov (tov Bapddpn)

o160 givan 0 TANOVVTIKOG TOV: alemois:
A) olemovdwv
B) aAemodov
C) aAemodeg
D) aAenod

av mioo yw NEK, 6o piiioo ya:
A)  veoeAAnvikf yYAdooo
B) mhiepowvia
C) vyeia
D) moltikn

o4 givar 1 60T poPON:
A) mdye va deg avonoieg
B) wdye va meg avonoieg
C) mawye va ginelg ovonoieg
D) wmdye va meig avonoieg

old givon | cOGTH popeN (KANTIKN):
A) «vp-Twpyo
B) «vp-Topye
C) «ope Mopye
D) «bpie Napyo

70 194710 Awdekavica népacay oty EALGOG amd Tnv:
A) Ttokrio
B) Tovpxkia
C) Ayyhia
D) ToAlia
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

TOL0G £YPOUNYE TOV EAANVIKGV £OVIKOY Dpuvo:

A
B)
C)
D)

A. Zolopog
A. Paykafrg
A. Kopang
K. Kapaeng

o6 gival To ONAVKO TOV: Payds:

A
B)
C)
D)

Qoyol
edylooa
poym
Poryg

N Entavnowxi) 01diektog £xel 1TOMKE OAVELN TEPIGGOTEPO OO TIG AALEG EAANVIKEG OLOAEKTOVG -
avTo givon YwoTi:

A
B)
C)
D)

oto Entavnoa 1 Evetokpartio dupknoe wg to 1797
ta Entdvnoa etvon modd xovtd oty Itodkio

dev vIdpyet £101KN artio

N Itoia xopieye v Képkvpa to 1923

av oo yw felovicuo, 0o rlioom yia:

A
B)
C)
D)

eldog Oepaneiog pe Pedodveg
oMeio Belovidmv

péyipo

EVOOUVIKEG EVEGELG

ov Adve onuepa, oty Itohio, eEAAnvikég O10AEKTOVG:

A
B)
C)
D)

otV AmovAia kou otnv KodoPpio
omv Kaiafpio kot ot Zikerio
omv Kaiafpia kot ot Bactukdrta
otV Amoviio ko otnv Kapmovia

Né piu mai tocchero le sacre sponde / ove il miopmfanciulletto giacque
K01 6€ 71010 V|61 avaQEPETOL

A
B)
C)
D)

o Foscolo ot Zaxvvbo

o Ungaretti / otnv Kpfjm
0 Xormpég / oy Képropa
0 De Chirico ot k00

TOV PEITOVOD, 1| OVOLAGTIKY Eivar:
A) yeitovag
B) yeitovog
C) vyeitovng
D) yetrovoig

o8 givan 1 60T poPON:

A
B)
C)
D)

oyamopovy
OYQTTOLLOVY
OYATELOVY
OYOTALOVY

70 ONAhVKO TOV: PoITHTES Eivar:

A
B)
C)
D)

QOUTNTPLEG
QOUTNTIOCES
portntig
Qounraig

... TOWOG €ival o TONTIG



35.

36.

37.

38.

39.

40.

41
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7OLA EIVOL 1 YEVIKI] TOV ovOpoTog Mapiyd:
A) Mapryng
B) Mopiyng
C) Maopryég
D) Mopryd

nowd sivan n cwot) poper (= wrei. ‘beva [egli] pure’):
A)  vo met
B) vo mel
C) unmel
D) vomo

ta Aoyia (vtad. ‘le parole’) sival o inBuvTikog g Aééeme:
A)  Aoyog
B) Aoyov
C) Adywov
D) Adyiog

7ov {ovoay o1 DavapiOTES:
A) omv Kovotavtivodmoin
B) ot Oeccaiovikn
C) omv Ale&avopela
D) ota lodvviva

apw amd v AOva, frav apotevovoo s EALadag: A) - B) - C) - D)
A) 1o Navmio
B) nIlatpa
C) mn Moveppaocia
D) n Olvpmio

1453:ahmoig ™ Kovetavrivouréremg amd Tovg Tovpkovg — T pépa:
A) 29 Maiov
B) 29 Ampuiiov
C) 29IovAiov
D) 29 Avyobdotov

. N MEN arxapdTnoES EIVOL OVOLAGTIKO YEVOUS OPOEVIKOD Kol 0plOpod mAn0vvTikod — PeETATPEYTE TO
610 ONAvké TANOvVTIKOV:
A)  oxoudTicoeg
B) oxoudtpeg
C) axapdreg
D) oaxkoapotovceg

42. doc uov, va {ijcerg, to fifiio (n dog uov to frflio, va {rjoers) onpoivel (6To 1TAAKG):

A) dammi il libro, per favore

B) dammi il libro se vuoi vivere
C) dammiil libro per vivere

D) vivi e dammi il libro



43.

44,

45,

46.

47.

48.

49.

50.

™) voyta Oa Efpeée onpaiver.
A) (Préno Oha Ppeypéva ko) swdlm 6t ™ viyto éPpee
B) 1t viyta, oiyovpa éppee
C) T viyta Bo Bpé&et
D) 1t viyto umopei va Ppé€et xon pmopei vo un Ppé&et

70 Aytov Opog givan:
A) o AbBwg
B) o Olvumog
C) olIlapvaccog
D) ta Metéwpa

o1 petomeg Tov MapOBevarva Bpickovran (ev pépey):
A) o1o Aovdivo
B) om Moboya
C) om Néa Yopkn
D) oto Beporivo

70 1687 avativaytnke o [lapOevavag Loym pidg kavoviag mov Ttopoféincav:

A) ot Evetol
B) ot Tovpkot
C) otPdocol
D) ot Apapeg

O npdTog MOV TPOoSTAONGE VO oKAYEL TN Stdpuya TG KopivOov ftav:

A) o Népav

B) o Avyovotog
C) o lovotviavog
D) oMwdued B’

TL €Vl Ta KdAavTa.

A) guyetipla TpayovdaKia TOL TPAYOLAAVE To TOdIG oTo Xplotohyevva, oty Ilpwtoyxpovid Kot ota

Emodavea
B) ot 6éko TpdTEG UEPEG TOV £TOVG
C) ovmpmteg puépeg Kabe punva
D) o1 névie mpmreg POopddeg Tov £Tovg

avpio Oa e1dwBovus, SNLOON:
A) 6o cvvavimBodue
B) 0Oa dovue éva Béopa
C) 6o &avadodpe kdti
D) 6a &avadeite katt

avefoxatefaive oNPOiveL:
A)  ovepaivo ko kotefaivm
B) «atefaive kot avefaive
C) avePaivo kot dev kotefaived ot
D) oavepaive kot icog va katéfm
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Testo 1

Il sistema assistenziale a Ginevra subiva un’egpamsmpressionante [...]. Il sacro compito di ocespaei poveri venne
affidato ai diaconi in veste di dipendenti pubblica cura degli orfani e degli altri indigenti, Gistribuzione di pane ai
capifamiglia poveri e altre attivita caritatevalréno centralizzate in un nuovo Ospedale Gendmadato dai protestanti locali
prima dell'arrivo di Calvino nel 1535 e da Iui sassivamente appoggiato. Fondi speciali vennerdstiiiti per 'accoglienza
dei rifugiati dalla Francia e dall'ltalia. | resitiedella citta riformata, i nuovi arrivati comeaedli di antica data, sostennero queste
istituzioni con generose offerte. Lo stesso Cal@nmononi i ricchi donatori a non tentare di domirigreveri che beneficiavano
dei loro doni. Il nuovo ethos calvinista tento dintenere le forme particolaristiche di reciprooiéh dono — dove la probabilita di
un obbligo immediato era maggiore - e di incormggnvece le forme piu generali che coinvolgevéntera comunita.

Natalie Zemon David] dono. Vita familiare e relazioni pubbliche nella Francia del Cinquecento, Feltrinelli, Milano 2002.

51. Con riferimento al Testo 1 rispondi alla seguente domanda.
Quale delle seguenti affermazioni & deducibile d&sto?
A) A Ginevra all'epoca la distinzione tra Statol@gSa non era netta
B) Francia e Italia erano in mano alla Controrifarm
C) A Ginevra all'epoca i diaconi non aiutavano v
D) Calvino é contrario all'aiuto ai poveri

52. Con riferimento al Testo 1 rispondi alla seguente domanda:Indigente” significa:
A) povero
B) ignorante
C) abitante del posto
D) privo di potere

53. Con riferimento al Testo 1 rispondi alla seguente domanda. Scopo di Calvirera:
A) fare in modo che l'intera collettivita si dedisa al dono ai poveri
B) far arricchire tutti i cittadini di Ginevra
C) farein modo che i poveri di Ginevra diventass&chi
D) sconfiggere il Papa e i papisti

54. Con riferimento al Testo 1 rispondi alla seguente domanda. | fatti descrittsi svolgono:
A) nel XVI secolo
B) nel 1500
C) nel XV secolo
D) nel XVII secolo

55. Con riferimento al Testo 1 rispondi alla seguente domanda. Péfcitta riformata” si intende:
A) che era dominata dai protestanti
B) che era stata rimessa a posto
C) che era dominata dalla Controriforma
D) che era in mano ai riformatori cattolici

Testo 2

Alla base dell'italiano — ossia del dialetto fictieo trecentesco, che ne costituisce il nucleonessie — come alla base di tutte le
altre lingue romanze, non & il latino classico,if&ino volgare.

Il concetto di “latino classico” & da secoli passat giudicato: si tratta del latino scritto dabgatori e dai poeti del periodo
cosiddetto “aureo” della letteratura latina, trafilae della Repubblica romana e il principato atepis 'assegnazione
dell'aggettivoclassico al termindatino si deve all'erudito Aulo Gellio (Il secolo d.Cil)quale applico alla letteratura la divisione
della popolazione romana in diverse classi ecorfenattribuita al re Servio Tullio (come alla primiasse appartenevano i
cittadini emergenti, per censo e potere, cosi fud®iti “classici” gli scrittori eccellenti, ai guadeguarsi scrivendo in latino).
Molto pill incerto e discusso, invece, il concettdatino volgare. Intanto I'aggettiveolgare € parso inadeguato, giacché alle
innovazioni parteciparono “tutte le classi sociaiifo il mondo romano, non il volgo soltanto”. [.ll.}ermine di “latino volgare”
ha perd una giustificazione, in quanto allude esamente alla “preminenza decisiva del fattoreat&ici‘il maggiore impulso
alle tendenze innovatrici, soprattutto in campoefao, dovette venire dallinurbarsi dei rustici’ quelle innovazioni si
generalizzarono per “I'erosione del ceto coltosslatipressione delle masse” (Roncaglia).



Ma, a parte la questione del nome, € lo stesscettonche sfugge a una definizione univoca. Suggestiroprio per la sua
radicalita, € la posizione di chi tende a vedeldatino volgare nient'altro che il latino parlada tutti gli strati della popolazione
in tutti i periodi della latinita [...]. Il vantaggidi una tale prospettiva & quello di sottolinedrelgmenti di continuita tra latino
arcaico e latino tardo. Non c’'é@ dubbio che matittrdel latino arcaico, infrenati dalla scuola petiodo classico, riappaiano e si
impongano nell’eta della decadenza. [...]
Diremo dunque, riassumendo, che il latino volgdeecui muovono le lingue romanze, ¢ il latino gartzell’'uso quotidiano (in
opposizione al latino classico che riproduce lguan letteraria cristallizzata nel periodo aureople era venuto atteggiandosi
nell'etd della decadenza: con diversi tratti aicaia con molte innovazioni; relativamente uniforper quanto riguarda le
strutture morfologiche fondamentali (in nessunguanromanza soprawivono ad esempio il passivdututo organici: segno
che gia il latino volgare li aveva dismessi), mazidmente vario e differenziato soprattutto plessico.

L.Serianni,Lezioni di grammatica storica italiana, Bulzoni Editore, Roma 1998.

56. Con riferimento al Testo 2 rispondi alla seguente domanda.
L’espressionelatino volgareé stata ritenuta inadatta perché:
A) non soltanto il popolo, ma l'intera societa aimii alla sua formazione
B) definisce solo la lingua parlata nella latinita non quella utilizzata per la scrittura
C) il latino volgare fu utilizzato talvolta anchegli scrittori cosiddetti classici
D) le innovazioni fonetiche intervennero non sodtlanlingua parlata ma anche in quella scritta

57. Con riferimento al Testo 2 rispondi alla seguente domanda. Molti tratti dellatino arcaico:
A) riaffiorarono nel corso del tardo impero
B) sparirono senza lasciare alcuna traccia foneticerfologica
C) furono prevalenti per tutto il periodo dellaifét nella lingua parlata dal volgo
D) soprawvivono nelle opere degli scrittori del fjpelo aureo”

58. Con riferimento al Testo 2 rispondi alla seguente domanda.
Con l'accezione di “latino classico” ci si riferige:
A) alla lingua utilizzata nelle loro opere daglritori tra la fine della Repubblica romana e il
principato augusteo
B) alla lingua scritta durante il periodo dell'Inpaomano
C) alla lingua che costituisce la base per la faiore dell'italiano
D) alla lingua parlata dagli scrittori durante flériodo aureo” della latinita

59. Con riferimento al Testo 2 rispondi alla seguente domanda. “Suggestivo” giifica:
A) attraente
B) plausibile
C) condivisibile
D) soddisfacente

60. Con riferimento al Testo 2 rispondi alla seguente domanda.
Le innovazioni del latino, soprattutto in campo fmetico, sarebbero in gran parte dovute:
A) allinurbarsi delle masse che vivevano in camgag
B) all'opposizione operata dalla scuola nel “ped@direo”
C) allaresistenza del ceto colto di fronte allitparsi delle masse
D) all'azione dei grammatici nel “periodo aureo”

*kkkkkhkkhkk FI N E DE LLE DO MAN DE *kkkkkhkkkk

In tutti i quesiti proposti la soluzione e la rispsta alla lettera A)



